

КЫРГЫЗСКО-РОССИЙСКОЕ ИНФОРМАЦИОННОЕ ПРОСТРАНСТВО НА НОВОМ ЭТАПЕ

Р.А. Аттакуров – Чрезвычайный и Полномочный Посол
Кыргызской Республики в Российской Федерации

Рассматривается одно из приоритетных направлений межгосударственных отношений Кыргызстана и России – развитие общего информационного пространства. Предложены основные характеристики уже сформированного информационного пространства, даются рекомендации по дальнейшему его расширению.

Ключевые слова: межгосударственные отношения; Россия; Кыргызстан; информационное пространство.

Кыргызско-российские связи на протяжении многих лет оставались и остаются одними из самых устойчивых на территории постсоветского пространства. Народы Центральной

Азии, в том числе и Кыргызстана, долгое время существовали в условиях Российской Империи, затем СССР. За это время сформированы узловые, определяющие экономическое развитие, государства и общества инфраструктуры – энергетическая, транспортная и информационная, соединившие в единое целое весь Центральноазиатский регион и Россию. Можно сказать, что в условиях глобализации на уровне взаимодействия государств три эти инфраструктуры играют первостепенную роль. Столь тесная связь двух государств обусловлена, прежде всего, историческими корнями, уходящими в глубь XIX столетия, тесно переплетающимися культурными, хозяйственными, экономическими связями. В этой связи очевидно, что информационное пространство между двумя государствами невозможен построить без межгосударственных отношений. Развитие двусторонних отношений – это многомерный процесс, включающий осознанное движение стран навстречу друг другу. Посол Российской Федерации в Кыргызстане В. Власов отмечает: “...характер российско-кыргызстанских отношений в большей степени иллюстрируют две протянутые руки. Обусловлено это тем, что укрепление двустороннего сотрудничества по всем направлениям отвечает интересам, прежде всего, народов наших стран” [1]. Приоритетность двусторонних связей Кыргызстана и России предопределена всей историей развития Кыргызстана и обусловлена множеством факторов.

Во-первых, вековыми политическими, хозяйственными и духовными связями, которые сопровождалась в последние десятилетия тесным взаимодействием экономик и иных сфер жизнедеятельности двух государств. Распад СССР временно ослабил это взаимодействие, но качественное изменение ситуации на современном этапе обусловлено сотрудничеством двух равноправных суверенных государств.

Во-вторых, общностью целей двух государств в осуществлении глубоких демократических преобразований, преодолении кризисных явлений в социально-экономической области. Россия с ее мощной диверсифицированной хозяйственной структурой и нарастающими рыночными возможностями способна в послекризисный период сыграть роль локомотива для кыргызской экономики, равно как и для экономик других стран СНГ.

В-третьих, нарастанием взаимного притяжения Кыргызстана и России друг к другу в связи с тем, что обе страны в обозримом буду-

щем не смогут включиться на равных в мировое разделение труда и выдержать усиливающуюся конкуренцию на международных рынках (за исключением лишь некоторых сырьевых товаров). Поэтому сама история поставила перед ними задачу координации действий и кооперации ресурсов.

Организация единой информационной инфраструктуры и дальнейшее ее развитие является одним из приоритетных направлений межгосударственных отношений Кыргызстана и России, которые в определенной степени заинтересованы сохранить единое информационное пространство, созданное за значительный исторический период (около 250 лет) и наметить перспективы его расширения. Кыргызстан придает особенное значение развитию и укреплению взаимоотношений с Россией в гуманитарной и экономической областях. В сферу интересов России в Центральной Азии входит, прежде всего, открытость рынков стран Центральной Азии для российской торговой продукции; развитие транспортной связи для реализации торговых интересов; вопрос трудовой миграции населения из стран СНГ в Россию [2].

Возникает закономерный вопрос: что это – “единое информационное пространство”? Ответ на этот вопрос неоднозначен. С одной стороны, сегодня, на пороге информационной эры, когда вводятся в действие глобальные информационные коммуникации и получают развитие народнохозяйственные сферы производства информации и информационных услуг, под общим информационным пространством понимается духовно-географическое пространство Содружества Независимых Государств, или часть его, в котором: осуществляется согласованная деятельность образовательных учреждений и национальных органов управления образованием; признаются учебные курсы, программы, документы об образовании, ученые степени и звания; обеспечивается свободный доступ на равных условиях всех граждан СНГ, общая деятельность СМИ и Интернет-ресурсов, входящих в общее информационное пространство, в государственные образовательные учреждения, академическая и профессиональная мобильность учащихся, студентов, аспирантов, преподавателей, ученых и т.д. [3]. С другой стороны, партнерские взаимоотношения в области экономики, энергетики, обороны и социальной сфере также играют немаловажную роль в построении не столько самого информационного пространства, сколько создают основу для успешного гу-

манитарного сотрудничества, конструктивного диалога и в конечном итоге – развития информационного пространства. Сегодня товарооборот между Кыргызстаном и Россией составляет более 1 млрд. долларов. Есть конкретные проекты и наработки в гидроэнергетическом комплексе, нефтегазовой, горнорудной, военно-технической сферах. Развивается сотрудничество в сфере коммуникаций, строительства и туризма [4].

В расширении единого информационного пространства огромную роль играет информационный обмен и экономическое субсидирование в сфере строительства объектов стратегической важности, таких, как Камбаратинская ГЭС-1. Россия оказывает Кыргызстану не только финансовую, но и информационно-техническую поддержку, помощь техническими специалистами и обучение кыргызстанских инженеров в российских вузах. Еще одним ярким примером является создание Кантской авиабазы в 2004 г. на основе Соглашения между Россией и Кыргызстаном “О статусе и условиях пребывания Российской авиационной базы на территории Кыргызстана”. Размещение в Кыргызстане авиабазы ОДКБ позволяет укрепить обороноспособность республики и содействует техническому перевооружению армии, а также демонстрирует возможности взаимодействия стран СНГ в рамках Объединенной системы ПВО. Авиабаза является катализатором отношений двух стран во многих сферах сотрудничества. С появлением авиабазы открылась возможность совместных учений и маневров сил Кыргызстана и России по сохранению стабильности в регионе.

На встрече президентов Кыргызстана и России К.С. Бакиева и Д.А. Медведева, прошедшей 3 февраля 2009 г., оба президента подчеркивали необходимость совместного сотрудничества по ряду вопросов. Касаясь ситуации в Центральной Азии, Д. Медведев подчеркнул, что общая задача заключается в том, чтобы укреплять безопасность и стабильность в регионе. “Приоритетным для нас, – подчеркнул Д. Медведев, – является сотрудничество в рамках ОДКБ и ШОС. Также мы работаем над реализацией инициативы Курманбека Салиевича по созданию Российского дома науки и культуры в Бишкеке и Кыргызского дома науки и культуры в Москве. По данному вопросу готовится соответствующее межправительственное соглашение. Уверен, что создание таких центров придаст импульс нашему сотрудничеству в научно-образовательной сфере” [5].

В свою очередь, Президент Кыргызской Республики Курманбек Бакиев отметил, что в ходе переговоров было обсуждено немало вопросов экономического характера. “Мы не ограничивались вопросами строительства ГЭС, развития горнодобывающей отрасли. В нашей стране инвестиции можно вкладывать также в промышленность, сельское хозяйство, перерабатывающую отрасль, туризм. Спектр очень широк” [5]. Таким образом, в последнее время проделана большая работа для успешного и поступательного развития кыргызско-российского сотрудничества.

В построении единого межгосударственного информационного пространства и его перспективного развития одним из важнейших факторов является передача вербальной и документальной информации как внутри государства, между гражданами и государственными органами, так и на международном уровне, между государствами и гражданами государств-партнеров. В связи с этим можем сказать, что главным объединяющим стержнем, общей знаковой системой коммуникационного процесса между Кыргызстаном и Россией является русский язык, которому в Кыргызстане придан статус официального языка. Как справедливо заметил В.В. Путин на саммите ШОС в 2002 г.: “...развитие русского языка в Кыргызстане существенно расширяет возможности киргизского общества, прежде всего молодежи, свободно ориентироваться в информационном пространстве России и стран СНГ, получать образование, развивать научные и культурные контакты” [6]. Русский язык – основной проводник кыргызской науки и литературы в мировое информационное пространство. В этом плане русский язык – язык межнационального общения, который является универсальным средством коммуникации. Знание русского языка открывает широкие возможности в сфере образования, профессиональной реализации кыргызстанцев в России, где, по данным на 2008 г., учится свыше 9 тыс. студентов из Кыргызстана. Большое число кыргызстанцев работает в государственных и коммерческих структурах России, в том числе в вузах, банках. Многие из них состоялись как политики, бизнесмены, деятели искусств [4].

Знание русского языка помогает социализироваться не только соотечественникам за рубежом, в частности в России, но и реализовать свой личностный, профессиональный потенциал в Кыргызстане. По данным статистического исследования, проведенного Центром изучения общественного мнения “Эл – Пикир”, от 20

до 75% респондентов из числа национальных меньшинств считают русский язык родным, 48% населения Кыргызстана считают, что для работы и жизни в Кыргызстане важнее изучать кыргызский язык и 40% – русский. Сегодня и некоторые из высших политических деятелей Кыргызстана признают необходимость изучения русского языка нерусскоговорящим населением Кыргызстана: “Русский язык в Кыргызстане не должен терять официального статуса. Он должен остаться в своем нынешнем статусе не только по политическим, но и гуманитарным соображениям. Большая часть граждан в стране получает образование на русском языке. Двухязычие обогащает нашу нацию и народ” [7]. А. Мадумаров на Международном форуме по проблемам русского языка в 2007 г. сформулировал идею создания Центральноазиатского центра русского языка.

Естественной является политика Кыргызстана в вопросах возрастания роли основного этноса в экономической и политической областях общественной деятельности. Однако, как указано в Заявлении Государственной думы РФ в связи с приданием русскому языку статуса официального языка КР от 28 июня 2000 г. “...государственная защита русского языка, создание государственными органами КР необходимых условий для функционирования русского языка, кыргызско-русское двухязычие в различных сферах государственной и общественной деятельности будут стабилизировать миграционные процессы в Кыргызстане, способствовать сохранению ее кадрового потенциала” [8].

Отметим, что сегодня от России требуется минимум усилий для восстановления духовного, а вместе с тем общеязыкового и информационного пространства. Большое внимание, на наш взгляд, следует обращать именно на гуманитарную составляющую информационного обмена. Расширению языкового поля России способствует проведение дней славянской письменности в странах СНГ, выделение квотных мест в высших учебных заведениях для студентов и молодых ученых из СНГ, обеспечение школ учебниками русского языка и литературы. В этом отношении есть определенные достижения: по программе “из рук в руки” постоянно производится передача литературы представителям общеобразовательных учебных заведений. Почти 66 тыс. книг было передано в русскоязычные школы сотрудниками Посольства РФ в Бишкеке, распространением еще 20 с лишним тысяч занималось Генконсульство РФ в городе Ош. В перспекти-

ве – открытие в Кыргызстане типографии по печатанию книг для школьников в целях дополнения региональным компонентом российских учебников. По этому вопросу уже принят ряд двусторонних соглашений.

Взаимодействие государств невозможно без взаимодействия культур. Цивилизационный уровень обмена культур предполагает, прежде всего, обмен духовными, художественными, научными достижениями. Ярким примером взаимодействия культур кыргызского и русского народов является успешное проведение в 2007 г. проектов по изучению кыргызского языка и кыргызской культуры в двух школах Воронежской области. Ученики изучали эпос Манас и произведения Чынгыза Айтматова как на русском, так и на языке оригинала [9].

Большую роль в формировании общего информационного пространства играет политика России по отношению к соотечественникам за рубежом и диаспорам. Соотечественниками можно назвать русскоязычных граждан республик бывшего СССР вне России, являющихся русскими или относящихся к коренным народам России. Кроме того, к ним так же можно отнести в некоторых случаях лиц других национальностей (белорусов, евреев), проживающих в инокультурном окружении и ориентированных на русский язык как средство повседневного общения.

Сегодня действия России в отношении соотечественников за рубежом закреплены законом “О государственной политике Российской Федерации в отношении соотечественников за рубежом” (март, 1999) и направлены на то, чтобы данные лица были полноправными, законопослушными гражданами своих стран, сохраняющими свою этнокультурную самобытность, активно способствующими продвижению российских интересов и развитию связей с Россией в различных областях [10].

Работа с соотечественниками является приоритетной деятельностью Посольства Российской Федерации в Кыргызстане. Создан Совет российских соотечественников Кыргызстана. От имени Координационного совета в местных СМИ были опубликованы несколько статей в поддержку культуры и образования на русском языке.

Сегодня в Кыргызстане функционирует несколько общественных организаций русских: Ассоциация этнических славян “Славянская диаспора” (В. Улеев), Республиканская ассоциация этнических россиян Киргизии “Согласие” (О. Михайлов), Славянский фонд Киргизии

(В. Вишневецкий). Последние две организации являются наиболее активными, поддерживая тесные контакты с Правительством Москвы и уделяя особое внимание вопросам русского образования в Киргизии. Кроме того, активно работают: казачий культурный центр “Возрождение”, татарско-башкирский центр “Туган Тел”, ассоциация карачаевцев “Ата Журт”, ассоциация граждан КР ингушской национальности “Вайнах”, “Славяне Иссык-Куля”. Фондом “Русский мир” были открыты “Русские центры” в городах Канте и Оше. В России создан совет Союза кыргызстанцев, который объединяет в своих рядах общественные организации диаспор, действующих в различных регионах Кыргызстана. Реализуются проекты по открытию Кыргызского культурного центра в Москве и аналогичного центра в Бишкеке, открыты центры кыргызской диаспоры в Екатеринбурге, Омске, Самаре. Несколькими научно-информационными проектами сегодня формируются по линии российско-киргизской научной группы “Исследовательский центр Великий Шелковый путь”. Поддержку этим инициативам оказывает межправительственная кыргызско-российская комиссия по торгово-экономическому, научно-техническому и гуманитарному сотрудничеству. Однако большинство организаций российской диаспоры являются организационно и финансово слабыми, их действия не согласованы [11]. Можем отметить, что сегодня существует необходимость более активного подключения к поддержке соотечественников общественных институтов и неправительственных организаций (в том числе фондов) России при координационной роли МИД РФ.

Переходя непосредственно к основным факторам, формирующим информационное пространство, хотелось отметить, что сегодня необходимо консолидировать усилия и Кыргызстана, и России в области двустороннего сотрудничества, акцентируя особое внимание на гуманитарной сфере. Необходимы действенные меры в отношении миграционной политики, так как коренное население, настроенное пророссийски, стареет, на смену приходит другое поколение, выросшее в годы перестройки, деидеологизации, суверенитета и демократизации. Кроме того, на протяжении 18 постсоветских лет наблюдается твердая миграция русского населения из Кыргызстана. Так, если в 1999 г. по данным Национального статистического комитета в Кыргызстане проживало русских 603201 чел., то в 2007 г. – 470988 чел. и если в конце 80-х гг.

XX в. русские составляли вторую по численности нацию в Кыргызстане после кыргызов, то сегодня они занимают третью позицию после кыргызов и узбеков. В этих условиях для сохранения исторически сложившихся взаимоотношений и закрепления налаженных отношений между суверенным Кыргызстаном и Российской Федерацией необходимо целенаправленное и стратегическое планирование развития межгосударственных связей.

В формировании единого информационного пространства лидирующие позиции занимают СМИ. Кыргызстан охвачен сетью кабельных и спутниковых каналов, дающих возможность его гражданам следить за ситуацией в России. Охват населения программой “Первый канал” ежедневным семнадцатичасовым вещанием, трансляция которой осуществляется в рамках государственного заказа, составляет 92,6%. По исследованиям, проведенным “Институтом Открытого Общества”, в некоторых местностях Нарынской, Джалал-Абадской и Таласской областей население имеет представление о России только из телевизионных программ [12]. В информационном пространстве страны круглосуточно вещают российские каналы – “Россия”, новостной канал “Вести – Россия”, “Культура”, “НТВ”, “Рен ТВ”, “ТВЦ”, и ряд других.

7 ноября 2007 г. в Бишкеке была проведена Международная конференция “Роль русскоязычных СМИ Центральной Азии в формировании единого информационного пространства”, на которой говорилось о необходимости укреплении российского присутствия в Центральной Азии. В 2009 г. к Чрезвычайному и Полномочному Послу Российской Федерации в Республике Кыргызстан В. Власову обратились представители инициативной группы Совета российских соотечественников в Кыргызстане с проектом печатного издания с предполагаемым названием “Российско-кыргызские вести” для широкоформатного освещения российско-кыргызских отношений, их развития, влияния на экономику и повседневную жизнь населения.

Бесспорно, сегодня одним из наиболее информативных средств коммуникации является всемирная сеть – Интернет. Использование Интернет-ресурсов Кыргызстана и России обсуждалось на высшем уровне. На третьем заседании специальной рабочей группы по современным информационным и телекоммуникационным технологиям при комиссии старших должностных лиц ШОС (СРГ СИТТ КСДЛ ШОС), состоявшемся в г. Бишкек в сентябре

2007 г., российская сторона на базе своих решений предложила проект “Организация электронного трансграничного взаимодействия с использованием электронной цифровой подписи” (проект ЭЦП-ШОС). Эти решения могут быть применены для оптимизации бизнес-процессов. Эффект может быть достигнут за счет повышения оперативности документооборота в электронной торговле, государственных закупках, в области передачи информации, дистанционного образования, мобильных платежей [13]. Большие надежды возлагаются и на проект “Евразийский информационный альянс”, целью которого является создание единого информационного пространства стран-участниц Евразийского экономического сообщества (ЕврАзЭС) для более эффективного управления важнейшими сферами жизнедеятельности Евразийского региона, организации рационального природопользования и выработки оптимальных эколого-экономических стратегий управления индустриальным, аграрным и топливно-энергетическим комплексами. В качестве базовой инфраструктуры единого информационного пространства предполагается создание в странах ЕврАзЭС сети распределенных информационно-аналитических центров (РИАЦ) для сбора, хранения, аналитической обработки информации о ситуации в экономической, социальной и экологической областях.

Для решения задач построения единого информационного пространства и межгосударственного сотрудничества Кыргызстана и России недостаточно применять политические механизмы и механизмы экономического стимулирования, необходимо видеть перспективу, обращать внимание, прежде всего, на образование, сотрудничество в гуманитарной сфере не только для воспитания высококвалифицированных кадров, но и для формирования определенного мировоззрения, общественного мнения у рядовых граждан. Известно, что сегодня большая часть населения Кыргызстана рассматривает Россию главным союзником и перспективным партнером.

В современных условиях интеграции и глобализации мира для устойчивого развития государству недостаточно быть независимым и самобытным. Необходимо совместными усилиями, в том числе и через построение единого информационного пространства, добиваться общих целей – процветания государства и человека. Сегодня существует необходимость в консолидации усилий международного сообщества для ликвидации нищеты, содействия

занятости, поощрения гендерного равенства, обеспечения доступа к социальным благам и информационным ресурсам общества. Существует необходимость научного осмысления вопросов построения и перспективного развития единого информационного пространства. Одним из практических решений, на наш взгляд, будет создание в странах СНГ аналитических центров, занимающихся не только вопросами культуры, но и созданием единого информационного пространства.

Кыргызско-российские отношения переходят на качественно новый этап развития. Это связано, прежде всего, с переходом к новой общественной формации – информационному обществу, основанному на телекоммуникациях и открытому к изменениям в организации и обработке информации. Все мировое сообщество функционирует сегодня в едином информационном поле, благодаря глобальной сети Интернет. В этих условиях необходима выработка конкретных решений для развития и расширения информационного пространства между Кыргызстаном и Россией [13].

Литература

1. День посла. Прямая линия В. Власова // Вечерний Бишкек. – 2008. – 27 июня.
2. Оганесян А. Политика России в Центральной Азии // Обозреватель РИА “Новости”. – М., 2008.
3. Шукушинов В.Е. Международная академия наук высшей школы на пороге своего пятилетия // Вестник Международной академии наук. – 1997. – №1.
4. Маликова Б. Посол в России больше, чем посол // Вечерний Бишкек. – 2008. – 21 ноября.
5. Болжуров Э. Президент Курманбек Бакиев: На днях Правительство Кыргызстана приняло решение о завершении срока пребывания военной базы на нашей территории. – Интернет-представительство Президента КР. – <http://www.president.kg>.
6. Путин В. Выступление на саммите ШОС // Российская газета. – 2002. – №37.
7. Русские в Кыргызстане. – <http://www.analitika.org>.
8. Кыргызстан – Россия: Сб. документов и материалов. – Бишкек: Илим, 2001.
9. Панов А. Пилотные проекты изучения языков СНГ в России // Воронежские ведомости. – 2007. – №4.
10. Михайлюк И. Развитие информационных отношений РФ со странами Балтии и СНГ // Акцент. – 2003. – №7.

Политология

11. Соотечественники в станах СНГ и Балтии // Российский вектор. Информационно-аналитический бюллетень Российского института стратегических исследований. – М., 2008. – №1(14).
12. Вне зоны доступа: образование глазами детей / Под ред. Н. Задорожной, И. Низовской. – Бишкек, 2008.
13. *Нилов С.* Интернет – будущее ШОС и СНГ // Интервью.– 2007. – №11.